附件6
高校辅导员年度人物推荐人选事迹材料

	为民族学生描绘奋斗底色

	个人事迹 
（以第三人称方式撰写事迹材料，内容包括个人经历、工作思路、育人实效、经验总结等部分，可另附页）

【个人经历】
陈维维，女，汉族，1989年3月生，中共党员，南通师范高等专科学校学前教育第二学院专职辅导员，高等教育学硕士，助教，二级心理咨询师，江苏省高校中级就业指导员，自2017年入校以来带教西藏生700多名。

发表省级论文《“不忘初心，牢记使命”做新时代辅导员》。个人获奖情况如下：2018-2020年多次在指导数名学生参加全国作文新奥赛中获得优秀指导教师奖；2018-2020年获三次以上优秀班主任荣誉；2018年3月在学生管理工作论文和主题班会方案评比中获一等奖；2018年4月获第七届高校辅导员素质能力大赛复赛二等奖；2019年3月作为西藏生培养团队被评为2018年度南通市“168”爱生先进集体；2019年12月获校“优秀社团指导老师”、“就业先进工作者”；2020年9月获校辅导员班主任技能大赛一等奖；2020年10月获第八届高校辅导员素质能力大赛复赛三等奖；2020年12月获校学生工作案例一等奖、思政论文二等奖；2021年4月获“2020年度通师高专最美辅导员”称号。
【工作思路】
一、加强思想政治教育，推进民族融合

作为西藏生专职辅导员，针对他们的思想政治教育，除了传统的方式方法之外，还应该注重互联网新媒体新技术的应用。结合当前社会形势需求和技术变革浪潮，创新宣传思想工作方式，打造线上线下互联互通的全方位思想政治教育工作，联系少数民族学生的思想实际，进行正确的宗教意识和民族意识的引导教育。同时，完善制度建设，对少数民族学生的教育管理和汉族学生一视同仁，重视民族平等观念。

陈维维同志依托藏族学生“信使社团”为教育载体平台，开展了丰富多彩的社团活动，促进了校内藏汉文化的交流。同时前后累计700多名的西藏生参与的志愿服务星火相传，多年来她带领学生开展志愿服务，走进养老院、孤儿院，走进孔庙社区，走进龙游湖生态环境保护区。她重视对少数民族学生干部的培养，树立少数民族学生榜样，鼓励少数民族学生竞聘院校学生会干部、党团支部的负责人和聘用少数民族学生党员担任辅导员助理等。在校园文化氛围方面，多开展类似民族风采展示比赛性质的系列校园文化活动，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，增强汉藏学生之间的文化融合，营造民族间团结互助、互敬互爱、和谐友好的校园文化氛围。

二、实施“一人一策”，进行个性化深度辅导

西藏少数民族学生是非民族类高校中的“特殊”群体， 作为他们的辅导员，陈维维同志通过“两微一端”等媒介与少数民族学生建立即时信息传递与反馈，加强心理健康教育和疏导。对少数民族学生的教育管理立足“一人一策”，建立精准辅导模式，即根据少数民族学生的实际情况和需求，采取一个人或一类人一个对策的办法，为每个少数民族学生量身定做个性化的培养方案或帮扶方案，为少数民族学生提供个性化精准辅导，使他们更快更好地融入校园生活中。作为西藏生辅导员，她注意到少数民族学生的群体差异和个体差异，精准识别其思想、生活、学习等方面的需求，因材施教，解决实际问题。此外，她为西藏少数民族学生制定导师制，为其配备个人成长专业导师，切实关心学生的学习、生活等日常动态，与导师一起对学生进行全方位的教育管理工作。

情系学生成长，用心陪伴民族学生砥砺前行

    习近平总书记指出，作为辅导员，应尽最大的努力帮大学生扣好人生的第一粒扣子，打牢成长发展的基础。而作为西藏班的辅导员，更要担起民族学生健康成长指导者和引路人的责任。西藏班的学生从遥远的西藏而来，入学之初面临着生活习惯不适应、学习基础差、语言障碍等问题。陈维维同志深入了解每一位学生的生活习惯、学习情况、民族风俗，用爱心、耐心、关心呵护少数民族学生健康成长。她把学生的大事小情都记在心上：冒着被传染的风险进行每一届西藏生肺结核的筛查、就医、情绪的安抚；学生胃出血半夜送医，病榻前悉心照料；学生因家庭贫困想要退学，坚持多方联系开绿色通道让她能够继续求学；学生北京见习出现问题不辞辛劳的一一去解决等等，她情系学生成长，用心陪伴民族学生砥砺前行。
四、开展就业精准帮扶工作，帮助学生正确择业

西藏少数民族学生的就业问题高校工作的重中之重，关系西藏地区的和谐稳定发展。因此从西藏生入学之初作为他们的辅导员就进行了科学的就业引导， 通过就业指导、西藏生专场就业指导报告会、西藏生公务员专题培训班和定向西藏生推送就业信息等多种渠道和方式，为民族学生提供多层次、立体化的服务。同时注重解决思想问题，逐步引导少数民族学生树立“走进基层、走向全国”的就业观逐渐形成，并对就业困难的民族生提供“一对一”或“多对一”就业帮扶，鼓励少数民族学生学有所成以后回去建设家乡，并解决少数民族学生在求职中遇到的实际困难。此外，本校也长期与西藏拉萨师专建立长期联系，通过开展校际间的交流互动，提高西藏学生的学习和就业积极性。

【育人实效】

作为西藏班专职辅导员和班主任，三年多的时间里，取得了不错成效：16级西藏班考编录取率58%以上，17级西藏班考编录取率80%以上，所带班级多次荣获文明班级。陈维维老师本人也多次被评为优秀班主任。2018至2020年指导古鲁才旺、嘎珍等多名同学在全国作文新奥赛中获奖；2019年4月朗色旺姆同学被评为“南通市三好学生”；2019年12月夏正萱同学被评为如皋市爱行动实践中心“十佳项目主管”；2020年12月罗珍、扎西卓玛等人获得国家励志奖学金；2021年4月夏正萱同学被评为“江苏省优秀学生干部”；2021年4月罗珍同学被评为“南通市优秀学生干部”。

【经验总结】
习总书记指出，做好高校思想政治工作，要因事而化、因时而进、因势而新。要遵循思想政治工作规律，遵循教书育人规律，遵循学生成长规律，不断提高工作能力和水平。作为西藏生辅导员，要把握少数民族学生成长成才的实际需求，在尊重其民族习惯的前提下减少民族学生之间的冲突和差异，促进民族团结，对于推动西藏未来经济发展无疑有重要的作用。

一、个性发展与共性引导相融合

做好少数民族大学生的教育管理工作，需要将以人为本贯彻到底。高校立身之本在于立德树人，但少数民族学生因其特殊性赋予了他们在民族团结、社会稳定方面赋予新的责任。作为西藏生的专职辅导员，需要正面积极引导、教育、管理学生。西藏生有区别于内地生的特殊性，我们要从个性发展着手，坚持共性引导相结合，把握他们的成长规律，充分识别个性特征的前提下，开展高校思想政治教育和有效引导。辅导员首先要对每一位民族学生的个性有充分的了解，在此基础上展开一对一的教育辅导。在教育培养过程中需要对学生有利的个性进行保留甚至是培养，对于可能影响学生学习生活或长远发展的因素尽可能地消除，进而实现在保护学生个性的基础上引导学生树立正确的思想。

二、问题导向与全面发展相促进

做好西藏少数民族大学生思想政治工作，需要抓住关键点。少数民族学生工作的关键点指的是在大学生活、学习的不同阶段，随时可能发生的对他们的成长、心理、思想可能带来波动的事件或困扰，需要及时发现进行合理处理。同时发现学生的问题，并不以简单的解决问题主要目的，而是着手问题的延伸面与学生的个人发展。以初入大学的西藏生状态为例，经过长时间的观察总结发现，存在不少的民族学生初入内地高校的不适应性，或者是被纷杂的信息所扰沉迷玩乐。针对这种类型的学生辅导员就应当以帮助学生做好职业生涯规划、学业规划和心理适应性指导，促进学生个人的全面发展。当问题的核心与未来的发展产生联系时，能够有效地引起学生的重视和反思，对于从根源上消除问题往往有事半功倍的影响。

三、引导教育与自我教育相补充

做好西藏少数民族大学生工作，需要抓住关键期。大学期间少数民族大学生正处于个人成长成才、心智成熟、价值观塑造的关键期，由于知识体系建构和三观建设还未完善，更需要在成长教育过程中进行正确引导，该引导旨在强调外力作用，要在学校期间密切关注，针对不同阶段可能出现的状态做出合理预判，提前进行有预见性的思想政治教育和铺垫，帮助他们丰富知识学习，锤炼道德品质。少数民族学生的教育更需要结合个人的内因推动作用，促进其完成自我教育、自我管理、自我监督的目的。

习近平总书记指出：“全面贯彻党的民族政策，深化民族团结进步教育，铸牢中华民族共同体意识，加强各民族交往交流交融，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同团结奋斗、共同繁荣发展。作为民族学生的专职辅导员，我们一定要进一步解放思想，坚定信念，增强做好民族学生思想政治教育的自觉性和责任感，积极探索新时期学生工作的新方法、新路子，努力开创民族学生思想政治工作的新局面，为学校的改革、发展和稳定作出新的贡献！






